

विकासपीडिया सम्पादकीय टीम

- ▶ फा. प्रदीप केरकेट्टा एस. जे.
- ▶ एम. एन. पुष्पा कुजूर
- ▶ श्रुति सहाय
- ▶ पंकज तिर्की

पोर्टल के प्रमुख सामग्री योगदानकर्ता

- ▶ [एक्सआइएसएस](#)
- ▶ [दीपक रतनानी](#)
- ▶ [एम एन पुष्पा कुजूर](#)
- ▶ [श्रुति सहाय](#)
- ▶ [वेंकटाद्री](#)

प्रिय पाठकगण,

ज़ेवियर समाज सेवा संस्थान की ओर से नमस्कार।

आशा करते हैं की सभी पाठकों का पिछला माह सुखद और शांतिपूर्ण बीता होगा। हमारे इस नए सितम्बर माह का ई-समाचारपत्र आपके सामने प्रस्तुत है, जिसके माध्यम से विकासपीडिया पोर्टल पर उपलब्ध नवीनतम सामग्री आप पाठकों तक पहुँचाने का प्रयास किया गया है।

भारत विकास प्रवेशद्वार के सहयोग से इस पोर्टल पर बहुभाषाओं में उपलब्ध आवश्यक सामग्री और सेवाओं के अलावा अन्य सभी महत्वपूर्ण जानकारियों को भी पाठकों के समक्ष प्रस्तुत किया गया है।

इस नए सितम्बर माह के ई-समाचारपत्र में जिन विषयों को प्रमुखता से प्रस्तुत किया गया है, जिनमें झारखण्ड में अनुशंसित कृषि तकनीक के उन्नत प्रणालियों में शामिल एस.आर.आई. तकनीक से रोपनी धान की खेती, धान, गेहूँ, जौ, मक्का, मडुआ, गुन्दली और ज्वार की खेती तकनीकों के विषय में विस्तृत लेख प्रस्तुत है।

अन्य महत्वपूर्ण लेखों में महिलाओं से संबंधित मुद्दे, आंगनवाड़ी और बाल विकास की जानकारी दी गयी है।

इसके साथ ही जो विषय इस माह पोर्टल पर प्रस्तुत किये गए हैं, वे हैं :- ई-शासन में विभिन्न योजनाओं जैसे प्रधानमंत्री सहज बिजली हर घर योजना, यूनिफाइड मोबाइल एप्लीकेशन फॉर न्यू-एज गवर्नेंस (उमंग) - एक परिचय, यूनिफाइड मोबाइल एप्लीकेशन फॉर न्यू-एज गवर्नेंस (उमंग) - विस्तृत उपयोगकर्ता मॉड्यूल, उमंग - अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न, हिन्दू उत्तराधिकार अधिनियम, 1956, बाल-विवाह प्रतिषेध अधिनियम, किशोर न्याय अधिनियम 2015 : प्रारंभिक जानकारी, बालकों की देखरेख और संरक्षण के साधारण सिद्धांत, किशोर न्यायिक बोर्ड, विधि का उल्लंघन करने वाले बालकों के संबंध में प्रक्रिया, बाल कल्याण, देखरेख और संरक्षण की आवश्यकता वाले बालकों के संबंध में, पुनर्वास और समाज में पुनः और दत्तक ग्रहण के लेखों को पाठकों के लिए प्रस्तुत किया गया है।

इसके अलावा अद्यतित फेसबुक पेज, समाचार, विकासपीडिया हिंदी - यूट्यूब चैनल आदि का भी जिक्र इस ई-समाचारपत्र में किया गया है, जो इस पोर्टल तो बहुपयोगी बनाता है और पाठकों को आकर्षित करता है।

इसी विश्वास के साथ हमारे 'विकासपीडिया', बहुभाषी पोर्टल और भारत विकास प्रवेशद्वार पहल के आप सभी पाठकों के सामने हमारा सितम्बर माह का ई-समाचारपत्र प्रस्तुत है जिसमें हमने बीते माह की सभी प्रमुख गतिविधियों को पाठकों के लिए एक जगह प्रस्तुत किया है।

आभार सहित,

विकासपीडिया सम्पादकीय टीम।

पोर्टल के प्रमुख विषय सामग्री दाता

डॉ. श्याम अष्टेकर - भारत स्वास्थ्य

भारत स्वास्थ्य

[पुरुष प्रजनन तंत्र](#)

[महिला प्रजनन तंत्र](#)

विकासपीडिया हिंदी पोर्टल की अपने पाठकों से एक अपील

विकासपीडिया हिंदी पोर्टल अपने सभी पाठकों, सदस्यों एवं सामग्री योगदानकर्ताओं से इस पोर्टल के साथ जुड़ने की अपील करता है। विकासपीडिया इस पोर्टल के द्वारा छह खण्डों में विस्तृत है, जो हैं: कृषि, स्वास्थ्य, शिक्षा, ई शासन, समाज कल्याण और ऊर्जा। पोर्टल पर इन छह कार्यक्षेत्रों से जुड़ी जानकारियां पाठकों के लिए एकत्रित की गयी है। अतः विकासपीडिया हिंदी पोर्टल इस अपील के माध्यम से यह जानकारी बाँटना चाहता है की अगर पाठकों के पास इन छह खण्डों से सम्बंधित लेख, जानकारी, समाचार, घटनाएँ अथवा फोटो उपलब्ध हों, तो वे इस पोर्टल पर स्वयं अपलोड कर सकते हैं या indjiharkhand@gmail.com पर मेल भी कर सकते हैं। एक वर्ष के अन्तराल पर 10 उपयुक्त लेखों को इस पोर्टल पर उपलब्ध करने वाले पाठकों को Rs 500/- की एक भेंट दी जाएगी।



सामग्री योगदानकर्ता के रूप में प्राप्त सुविधाएँ
वो सभी सुविधाएँ जो एक पंजीकृत सदस्य को प्राप्त है।
पृष्ठ के संपादन का अधिकार।
एक नए पृष्ठ को जोड़ना।
चर्चा का नया विषय जोड़ सकते हैं या चल रही चर्चा में भाग ले सकते हैं।
अपने योगदान का अवलोकन कर सकते हैं।

प्रमुख योगदान पुरस्कृत होंगे



विकासपीडिया- फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम के प्रतिनिधि प्रशिक्षित

दिनांक 12 सितम्बर, 2017 को ज़ेवियर समाज सेवा संस्थान द्वारा संचार एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय संपोषित एवं सी- डैक, हैदराबाद द्वारा संचालित कार्यक्रम "विकासपीडिया" की विस्तृत जानकारी का आयोजन रांची में किया गया। इस कार्यक्रम में भारत सरकार के विज्ञान एवं तकनीक मंत्रालय द्वारा संपोषित एवं इडीआइआइ अहमदाबाद के सहयोग द्वारा संचालित फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम से जुड़े झारखण्ड एवं हरियाणा राज्यों के 25 प्रतिनिधियों ने प्रशिक्षण प्राप्त किया। इस कार्यक्रम का प्रमुख उद्देश्य इस बहुभाषी नॉलेज पोर्टल की व्यापक जानकारी देना एवं इसके प्रयोग को बताना था। इस कार्यक्रम में प्रतिभागियों को पोर्टल पर उपलब्ध सामग्री के अवलोकन व फीचर्स की जानकारी दी गयी। सभी प्रतिभागियों ने बड़े उत्साह के साथ इस प्रशिक्षण में भाग लिया। प्रशिक्षण के अंत में प्रतिभागियों ने विकासपीडिया की जानकारी अपने कार्यक्षेत्र में देने की बात कही। इसके साथ ही सूचनाओं को साझा करने की बात की। इस कार्यक्रम में विकासपीडिया टीम की ओर से कार्यक्रम की विस्तृत जानकारी कार्यक्रम पदाधिकारी एम एन पुष्पा कुजूर; कंटेंट मैनेजर श्रुति सहाय ने दी।



इस कार्यक्रम से सम्बंधित चित्र देखने के लिए इस लिंक पर जाएँ :

https://www.facebook.com/pg/Vikaspedia-Hindi-1408918432687610/photos/?tab=album&album_id=1979216275657820

पोर्टल को विस्तारपूर्वक जानें



कृषि - <http://hi.vikaspedia.in/agriculture>

कृषि और संबंधित गतिविधियां लाभकारी रोजगार के महत्वपूर्ण अवसर प्रदान करती हैं। पोर्टल इसी दिशा में कृषि से जुड़े महत्वपूर्ण बिंदुओं की जानकारी देता है।

कृषि पर उपलब्ध नवीनतम लेखों को यहाँ पढ़ें :

[एस.आर.आई. तकनीक से रोपनी धान की खेती](#)

धान	गेहूँ	जौ	मक्का
मडुआ	गुन्दली	ज्वार	

स्वास्थ्य - <http://hi.vikaspedia.in/health>

स्वास्थ्य एक वृहद् पहलू है जिसमें महिला स्वास्थ्य, बाल स्वास्थ्य, मातृ एवं शिशु स्वास्थ्य, मानसिक स्वास्थ्य, बीमारियों से बचाव एवं उपाय, आकस्मिक सुविधाएं आदि की विस्तृत जानकारी दी गयी है। साथ ही विभिन्न केंद्रीय एवं राज्य स्तरीय स्वास्थ्य कार्यक्रमों का भी विशेष उल्लेख है।



शिक्षा -

<http://hi.vikaspedia.in/education>

सूचना प्रौद्योगिकी के इस युग में सूचना व संचार प्रौद्योगिकी शिक्षा क्षेत्र में वंचित और संपन्न समुदायों, खासकर ग्रामीण क्षेत्रों में, के बीच की दूरी पाटने का कार्य कर रहा है। भारत विकास प्रवेशद्वार ने प्राथमिक शिक्षा के क्षेत्र में भारत के छात्रों तथा शिक्षकों की क्षमता बढ़ाने की पहल की है। शिक्षा के क्षेत्र में सूचना और संचार प्रौद्योगिकी (आईसीटी) महत्वपूर्ण भूमिका अदा करती है।

समाज कल्याण - <http://hi.vikaspedia.in/social-welfare>

भारत सरकार ने एक व्यापक सामाजिक कल्याण प्रणाली की स्थापना की है। अनुसूचित जाति, जनजाति, पिछड़े वर्गों, अल्पसंख्यकों, महिलाओं और अन्य समुदायों की वृद्धि और जीवन की गुणवत्ता की बेहतरी के लिए कई कार्यक्रमों को मूर्त रूप दिया गया। सविधान की प्रस्तावना और राज्य के नीति निर्देशक तत्वों से यह स्पष्ट है कि हमारा लक्ष्य सामाजिक कल्याण है। इस डोमेन में इसी विषय को प्रमुखता से उठाया गया है और सभी आवश्यक लेखों और केंद्र एवं राज्य सरकार की योजनाओं को भी प्रस्तुत किया गया है।



समाज कल्याण पर उपलब्ध नवीनतम लेखों को यहाँ पढ़ें :

[महिलाओं से संबंधित मुद्दे](#)

[आंगनवाड़ी और बाल विकास](#)

ऊर्जा - <http://hi.vikaspedia.in/rural-energy>

आधुनिक ऊर्जा सेवाओं तक पहुँच विकास करने की महत्वपूर्ण कुंजी है। इस महत्वपूर्ण समय पर ध्यान देने की जरूरत है - नवीकरणीय स्रोतों से ऊर्जा उत्पादन में वृद्धि करने, ऊर्जा संरक्षण और ऊर्जा क्षमता में सुधार करने की। पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन अब केवल सम्मेलनों में चर्चा करने के वैश्विक मुद्दे नहीं रहे हैं, अपितु व्यक्तिगत तौर पर हमारा प्रयास पृथ्वी ग्रह को हरा-भरा करने का होना चाहिए।

ऊर्जा पर उपलब्ध नवीनतम लेखों को यहाँ पढ़ें :

[प्रधानमंत्री सहज बिजली हर घर योजना](#)



ई-शासन - <http://hi.vikaspedia.in/e-governance>

भारत में ई- शासन अपनी शुरुआत से आज एक नये दौर में प्रवेश कर गया है। लोगों के परिवेश के पास ही सार्वजनिक सेवाओं को विभिन्न केन्द्रों से तकनीक की सहायता से समयबद्ध रूप पहुँचा कर शासन महत्वपूर्ण सहयोगी की भूमिका निभा रहा है। राष्ट्रीय और राज्य स्तर ई - शासन की उपयोगिता को लेकर जागरूकता लाने की जरूरत है।

ई- शासन पर उपलब्ध नवीनतम लेखों को यहाँ पढ़ें :

[यूनिफाइड मोबाइल एप्लीकेशन फॉर न्यू-एज गवर्नेंस \(उमंग\) - एक परिचय](#)

[यूनिफाइड मोबाइल एप्लीकेशन फॉर न्यू-एज गवर्नेंस \(उमंग\) - विस्तृत उपयोगकर्ता मॉड्यूल](#)

[उमंग - अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न](#)

[बाल-विवाह प्रतिषेध अधिनियम, 2006](#)

[बालकों की देखरेख और संरक्षण के साधारण सिद्धांत](#)

[विधि का उल्लंघन करने वाले बालकों के संबंध में प्रक्रिया](#)

[देखरेख और संरक्षण की आवश्यकता वाले बालकों के संबंध में प्रक्रिया](#)

[पुनर्वास और समाज में पुनः मिलाना](#)

[हिन्दू उत्तराधिकार अधिनियम, 1956](#)

[किशोर न्याय अधिनियम 2015 : प्रारंभिक जानकारी](#)

[किशोर न्यायिक बोर्ड](#)

[बाल कल्याण समिति](#)

[दत्तक ग्रहण](#)

पोर्टल को विस्तारपूर्वक जानें - संथाली विकासपीडिया <http://sat.vikaspedia.in/>



पोर्टल को और जानें

- ▶ पोर्टल पर नवीनतम समाचारों को अवश्य पढ़ें - [समाचार](#)
- ▶ सभी विषयों पर चर्चा यहाँ पढ़ें - [नयी चर्चाएं](#)

हमें फेसबुक पर लाइक और फॉलो करें, अपने विचार भी साझा करें



विकासपीडिया- हिंदी फेसबुक पेज पर नवीनतम योजनाएँ , लेख, समाचार, घटनाएं, वीडियोस एवं अन्य सभी महत्वपूर्ण जानकारियां प्रमुखता से बाँटी जाती हैं। इस पेज को 3500+ लाइक्स देने के लिए आप सभी पाठकों को हार्दिक धन्यवाद।

सहायता



इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी
मंत्रालय,
भारत सरकार

क्रियान्वयन



प्लॉट न.6 & 7, हार्डवेयर पार्क, न.1/1,
श्रीसाईलम हाईवे, पहाड़ी शरीफ वाया केशवागिरी
(पोस्ट), हैदराबाद-500005, तेलंगाना(भारत)

राज्यस्तरीय मध्यवर्ती संस्था



जेवियर समाज सेवा संस्थान, डॉ.
कामिल बुल्के पथ , पोस्ट बॉक्स- 7,
राँची, झारखण्ड - 834001